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ABONAMENTUL , 
Pentru Austro Ungaria: 

pe on an . . . 20 cor. 
pe Vs au . . . 10 , 
pe '/4 an . . . 5 , 
pe o luna . . . 2 „ 
N-rU de Dumineca pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Kamucripte nn se înapoiaxft. 

TOMNA 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, D e i k Ferencz-u tcza n r . 2 t 

INSERŢITJISILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani,- a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de fiecare publicaţinne 

Atât abonamentele, cât şl 
inserţiunile sunt а se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon p e n t r u oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nn ве ргішѳвс 

Ш ШЙЁ PE — DEM. 
De când a căzut delà putere, se 

ştie, baronul Bánffy îşi dă o deosebită 
stăruinţă pentru a convinge pe Unguri 
că opera delà 1 8 6 7 a luï Deák — 
daulismul cu Austria — nu e bună, ci 
trebue revenit asupra eî. 

Cel chemat să o îndrepte, este, 
bine înţeles el, singurul care represintă 
ideia de stat unitar maghiar. Ear 
ceea-ce trebue şters din alcătuirile luï 
Deák, este în prima linie legea de na-
ţionlităţi. 

In numërul delà 3 1 Martie » Magyar 
S ót sub titlul Falimentul politicei lui 
Deák ге .ліе asupra temei predilecte 
aluî Bánfly şi pledează cu multă căl
dură pentru desfiinţarea legii de na
ţionalităţi. 

Nu-I vorbă, ori cine Far putea în
treba pe Bánffy: de ce nu s'a încercat 
să desfiinţeze această lege în cel patru 
anî cât a stat la putere? Doar în po
litica de naţionalităţi ajunsese specialist 
şi Jeszensky i-ar fi făcut într'o seară 
motivarea pentru desfiinţarea numitei 
legi ! 

Noi credem bucuros, că Bánffy 
ar desfiinţa legea, dacă l'ar lăsa alţii 
mal mari şi decât el şi decât toţi 
prim miniştri Ungariei. Credem d'ase
meni, c i ar şterge-o şi. Széli şi altul 
care va veni după el. 

E însă la mijloc — Coroana! 
Peste voinţa acesteia când vorba 

e de un pact fundamental aşa zicênd, 
nu poate să treacă nicî cel maî şovi-
nist bărbat de stat maghiar. 

Ş'apol să vedem motivele pentru 
cari Bánffy zice că politica luï Deák 
a dat faliment. 

Italienii din Fiume urësc pe Un
guri. Nu e an, în care să nu se de
monstreze împotriva a tot ce este 
unguresc. . . Croaţii earăşî, chiar acum 
au batjocorit emblema statului ungar, 

scoţîndu-o chiar din zidul palatului 
căilor ferate şi aruncend-o în praf . . . 

Aşa zice »M.-Szó*. . . 
> Valahii, Saşii, Şvabii şi Slovacii 

d'asemeni insultă întruna pe Unguri*... 
Nu-I vorbă, am putea de minune 

să potrivim aci fabula cu mielul despre 
care lupu zicea că-I tulbură apa. 

Dar să zicem că aşa e : naţionali
tăţile provoacă! Naţionalităţile urësc 
pe Unguri.. . 

Să întrebăm ş'atunci : oare se pe
trece aceasta pentru-că Deák a făcut 
la 1 8 6 8 o bună lege de naţionalităţi, 
ori causa vrăşmăşieî este că epigonii 
carî au urmat după Deák nu au re
spectat legea de naţionalităţi? 

Respunsul îl ştie da şi un copil 
din şcoalele elementare. 

Nu politica lui Deák a fost deci 
» nenorocită* şi bunăvoinţa lui >neîn-

• • ' ţeleasă* de naţionalităţi, ci nenorocit 
a fost momentul în care s'a inaugurat 
în ţeară politica şovinistă. 

Căci eată roadele acestei politice : 
vrajbă între cetăţenii aceluiaşi stat ear 
bărbaţii conducëtorï aï actualei politice 
de stat licitează în şovinism. Széli 
pune la cale adecă procese cu toptanul 
ear Bánffy strigă că nu e destul de 
straşnic, ci-I prea moale cu naţionali
tăţile şi numai el ar fi singurul în 
stare sü corecteze opera lui D e á k . . . 
Pur şi simplu desfiinţând legea de 
naţionalităţi ! 

încă bine că nu promite că în 
acelaş timp să introducă statariul. 

Bánffy ţine că e necesară cori-
giarea operei lui Deák şi din alt 
motiv: pentru a-I regula pe austriac!! 
Căci, aşa scrie, austriacil jefue Ţeara 
Ungurească. 

O să ajungem azi mâne că Bánffy 
se face Kossuthist şi în unire cu Bartha 
va pretinde nu numai vamă indepen
dentă, dar desfacerea totală de Au
stria. 

Noi nici nu credem că opera lui 
Deák se va corege mal iute decât 
după ce Ungurii vor fi ajuns la paro

xism şi însuşi Curtea va simţi necesi
tatea de a maî strânge irîul, căci prea 
îşî fac de cap şoviniştil. 

Vicarul Vasilie Mangra la 
V0itarea scoalelor. Din Oradea-
măre ni-se scrie că delà 14/27 până 
inclusive iglşo Martie a. c. P. C. Sa 
vicarul Vasilie Mangra a continuat 
visitarea scoalelor în comunele: Al-
parea, Cheriu, F. Oşorheiu, Husaseu, 
Ineu, Botean, Sabolciu, Sacadat, Bu-
tani, Ortiteag, Peşteş, Bult, Valea-
neagră, Be\nea, Bratca, Banlaca, Sun-
cuiuş, ear în comunele Tileagd, Ascileu, 
Chistag şi linod, ne fiind scoale con-

fesionle, a visitât bisericile. 
* 

Noul cod militar. Se scrie din Viena 
că pertractările privitoare la proiectul noueî 
procedură militară penală se apropie de 
sferşit şi acum se va afla cari au fost acele 
conttadicţi principiale pe carî a trebuit a le 
împăca. Principiul verbalităţil l'au primit 
deja mal nainte şi aşa discuţia se învértia 
in jurul publicităţii. S'au înţeles sé urmele 
modelul procedurei militare penale germane. 
Publicitatea au enunţat-o în principiu, dar 
jemei nu pot fi de faţă la pertractare. Afară 
de aceasta eschiderea publicităţii se poate or
dona tn anume caşuri, ca şi în procedura 
penală civilă. 

Până aici s'au alipit de tot de proec-
tele germane, dar ideea punctelor de vedere 
referitoare la serviciu le determină maî 

\ punctual. Intr'un alt punct important membrii 
•militari aï comisiuneï au primit cu, totul 
proectul representanţilor justiţiei civile şi 
aceasta este chestia apărăreî. îndată ce la 
ciimă se poate prevedea o pedeapsă care 
trece peste închisoare de cinci ani, la per
tractare necondiţionat trebue apărător. In 
caşul când e vorba de o crimă comună, 
afară de aceasta ori şi ce advocat poate fi
gura ca operator, la crime militare şi trans
gresiune numai acel advocat care e oficerîn 
réserva, afară de serviciu sau miliţian. E 
interesantă şi importantă reforma organisărei 
procuraturei. P'actorii acesteia sunt cu totul 
independenţi de acţiunea judecatei. Cercetarea 
va face-o un jude militar, care însă nu stă 
sub ingerenţa judecătoriei. 

INDEMNITATEA. 
In şedinţa de erî ministrul de fi

nanţe Lukács a depus pe biuroul Ca
merei noul proect de indemnitate cu 
care are de gând să guverneze ţeara 
până la sfârşitul luï August. Şi după 
cum citim în tiarele aproape de guvern, 
îndată după fertile Paştilor, guvernul 
va întrerupe discuţia militară pentru a 
da loc desbateriî indemnităţii. 

Este o apariţie nu de toate \ilele în 
practica constituţională că se guvernează 
fără budget a treia parte, a anului. 
Dar lucrurile la noi au ajuns până 
acolo, încât de asta nici seamă nu ne 
mai dăm; e în fine în adevër cel mai 
mic rèu în faţa gravei perturbaţii ce 
sgudue organismul constituţional al 
terii noastre. 

întrebarea este : primi-va guvernul 
indemnitatea ce din nou o cere, şi 
dacă o va primi, ce va face mai departe ? 

Nu ştim respunde la întrebarea, 
ce va face oposiţia. Atâta e fapt, că 
este stăpână absolută peste situaţie. 
Guvernul numai din graţia oposiţieî 
poate primi indemnitatea. Noi însă ne 
îndoim de această graţie. Ce va fi 
atunci? Ex-lex. Va încassa adecă dă
rile şi va face faţă cheltuelilor fără a 
avea împuternicire legală. Aceasta este 
teoria ex-lex*ului. Punerea lui în prac
tică a mai fost probată, odată numai 
pe scurtă vreme şi Bánffy i-a, plătit 
preţul cu — capul. Acum stăm a doua 
oară în pragul exlex-ului. Ne mai 
desparte o lună şi dacă oposiţia se va 
îndura, îî va prelungi viaţa lui STELL 
încă pe patru luni. 

Căci în adevër, numai de prelun
gire poate fi vorba. Proectele militare 
nu le poate retrage, oposiţia, am vëzut 
că dacă se foloseşte şi de obstrucţia 
technicâ este în stare şi doi ani de iile 
să ţină legislaţia pe loc. In acest chip 
vor trece şi aceste patru luni şi situaţia 
va fi aceaş, eventual măi primejdioasă, 
căci valurile au eşit acum şi înafară 

George Baritiu 
şi amicii săi. 

— Corespondenţa. — 
(Urmare). 

Vr'o câte-va sute de dramuri de pismă şi vre-o 
câte-va cântare de ambiţie de a fi el ziditorul scoa
lelor şi nu Ştirbei, îl aduseră să mijlocească la Vodă 
însărcinarea sa de a reforma sistema scoalelor Ştir
bei, vëzându-se dosădit astfel — căcî nicî el, nicî A. 
Filipescu, nici Poenarul n'au fost înştiinţaţi de nimic, 
— şi-a dat dimisia în manile Banului ca presidentu-
lul eforiei. Ce făcu Banul ? începu... a-1 ruga să nu 
facă un astfel de pas, că toate se vor îndrepta ! Ştir
bei se lasă de-ocamdată şi nu ştiu ce face acum. 
Banul, cu toată slăbiciunea sa, simţia că lucrul s'a 
început fără cale. Ce a făcut dar? Ca să-şf îndrep-
teze (iustificet) urmarea sa, trebuea să arate în lumea 
mare că şcoalele nu sunt bune, că sistema a fost rea 
cu totul. Cine putea să o facă aceasta ? Nimeni ca 
Eliad. Aşadar 1-a pus pe acesta ca sa trăsnească prin 
glasul Curierului împotriva sistemei ce a domnit 
până acum în scoale. l) Astfel a eşit acest articol al 
Iul Eliad, pe care tu ştiu că l-al cetit până acum. 
Ce împotriviri ale luï Eliad cu sine însuşi 1 Câte nu 
surrt acolo zise de mine mai de mult, pentru care 
Eliad m'a ocărit, precum ştii? Dar critica asupra 
acelui articol, îţi voiu trimite-o altă-dată.. ,2) 

1) Aceasta nu-I esact. Aiurea Florian Aaron va arăta că 
Bliade-Rădulescu reprezenta ideile profesorilor din tiucareştî. 

î) Memoriul luï Bliade-Rădulescu despre reforma inveţă-
môntuluï, adresat Banului M. Ghica, s'a publicat In Curier ro
mânesc, la 20 Aprilie, p. 131—140, Acest memoriu sau „cuveni", 

Aceste scrisori ale mele să nu le perzî; ce ştiî 
or fi bune pentru urmaşii noştri, să-şi desluşască 
multe încurcături din ţara asta ; măcar-că vezi, cà eu 
më grăbesc totdeauna şi mal cu seamă acum, scriind 
ce-mi vine mal în grabă în cap. Fii însă încredinţat 
că-ţî scriu adeveruri curate... 

Fii sănătos cu Murăşenil şi cu D. Vasicl. 
I. Maiorescu. 

43. 
Bucureşti, 1 5 Iunie 1840. 

Domnule şi frate ! 
. . . Cea dintâiu pricînă este a şcoalel, pentru 

reforma caria ai citit destule bune dar multe şi 
foarte rele din cuvêntul D. Eliad. Este cu adevërat 
că înainte de cuvântul acesta, noi ne-am apucat cu 
o căldură nebunească de o reformă radicală. După 
multe zile şi nopţi de muncă am alcătuit un regu
lament de vre-o 18 coaie manuscrise, şi din care a 
luat Eliad cele bune ale sale. Dându-se acest regula
ment Prinţului, s'a şi orînduit o comisie de 6 mă
dular!, din care erau 2 greci împrocleriţî ca să-1 
cerceteze şi pe urmă făcându-i-se observaţiile trebuin
cioase, să le dea în formă de proiect în cercetarea, 
desbaterea şi aprobaţia obşteştii adunări.8) Comisia 
n'a apucat să se adune măcar odată spre a-şi începea 

i-s'a maî maî zis, cuprinde câte-va ideî care şi astăzi sunt mo
derne şi bune. Memoriul este reprodus şi In Foaia pentru minte 
1840, Nril. ü2—24. 

3) Aga C. Suţu şi Dr. Arsaki; români erau logofătul St. 
Bălăceannl, log. Manolache Băleanul, paharnicul C. Faca şi vis
tierul Alecu Ghica. C. Faca este poetul Franţozitelor, rudă cu 
Ghiculeştiî. Scrisoarea lui Aaron a fost folosită Intr'un articol 
Al tiazetel din acel eu (p. 206), relativ la scoale. 

lucrările, şi obşteasca adunare înţelegând delà dênsa 
că pentru punerea în'lucrare a acestui regulament 
nou să cer peste 20.000 galbeni, a strîmbat din nas, 
a cîrtit că n'are vreme de a-1 cerceta în sesia a-
ceasta, în sfîrşit că n'are poftă de a să reforma şcoa
lele! Iacă unde am ajuns cu reforma scoalelor! 
unde ajungem aie! cu toate începuturile cele bune ! 

. . . Orientul este nodul gordian pe care numaî 
Sabia Iu! Thiers ori că-1 va deslega, ori cä-1 va mal 
încurca.*) Intr'adevsr noi suntem foarte îngrijaţî pentru 
chipul cu care să va deslega fiind-că de aci atîrnă 
existenţa politică a noastră. Cu toate că după chipul 
cu care să oblăduieşte această ţară în vremea de 
acum, lumea nemulţumită strigă că sub Ruşi şi sub 
Turc! n'ar putea fi ma! rău! Dar ce scumpă e nea 
tîrnarea ! ce dulce e naţionalitatea ! 

Cu articolul ştiut fă cum te vor învăţă împre
jurările. Eu mi-am făcut datoria ca să ţi-1 trimit; 
cea ce urmează atîrnă delà D-Ta ъ) 

In zilele trecute Naţionalul franţo\esc a publicat 
un articol care a desvălit toate scandalele şi ruşinile 
guvernului nostru şi a isbit fără cruţare cu trăsne
tele hulei pe toţi câţi ocărăsc posturile în care să 
află Sed surdis cantaturlBj 

(Va urma). 

*) Thiers trezise speranţe încă delà 1836, cftnd a vorbit 
In parlamentul francez despre Valachia şi Moldova, dând a în
ţelege că ştie bine ce se petrece aici sub ochii şi influenţa Ru
siei. Discursurile lui erau urmărite de atonei cu multă atenţie. 
Cf. d. e. Gazeta, 1840, p. 69-70. 

5) Articolul contra Domnului. 
6) Corespondenţele Naţionalului Iritau foarte mult pe 

Domnul ţarii, 
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de parlament si nu e bine se nu lise 
pună stavilare. 

Mai este însă o speranţă, ne place 
a crede că aceasta de astădată va rë-
mânea numai speranţă, — că cercurile 
din Viena vor face unele concesii ne
buniilor şoviniste în schimbul cărora 

> 

Kossuthiştiî să depună armele. 
Cunoscênd natura acestor concesii, 

ori cât de mult ne-am obicinuit a vedea 
curtea domnitoare ca parte care cedează 
totdeauna, concesiile ce le cer ungurii 
acum nu se pot împlini. Ele ar clă
tina principiul monarchieî unitare toc
mai in punctul în care aceasta se ex
primă de atare: în armată. 

Stăm deci în pragul unor pericole 
serioase. 

Bobârnac şi Ungurilor... 
Ziarele maghiare înregistraseră şi 

ele, după „ Volkstribüne" din Viena, ştirea 
cu ministerul de rësboiu a dat ordin 
secret comandanţilor corpurilor de armată 
impunêndu-le sa ia mësuri încontra pro
pagandei socialiste ce se face în armată. 

Adevërul întreg este însă, că ordinul 
ministerial se refera nu numai la agi 
taţiumle socialiste ci şi la acelea ale agi
tatorilor naţionalişti radicali, cari în 
monarchia austo-ungară nu sunt de cât 
Ungurii, căci ei agită mai ales încontra 
armatei comune şi sunt singurii cari prin 
voci autorisate ca a Iul Apponyi au 
cerut reforme radicale în armata şi Dieta 
nici până azi nu a votai încă sporirea 
contingentului militar ci Ungurimea ,în-
treagă se agită încontra armatei comune, 
cerênd maghiarisarea ei ! 

Ei, ce-i asta, dacă nu cel mai ra
dical naţionalism, cărui dacă i s'ar da 
teren şi în armata comună, unitatea 
acesteia desigur ar suferi. 

Presa maghiară nu vrea să înţe
leagă bobărnacul ! 

Din Dietă. 
— Şedinţa din 31 Martie. — 

Deputaţiunile din provincie vin 
într'una cu proteste. Azi o deputa-
ţiune de peste o mie de inşi s'a pre
sentat la Dietă din comunele Márton-
vásár şi Bicske şi alta de mal multe 
sute de inşi din cercul Tápé. 

Ministrul de finanţe Lukács László 
a depus trei proecte de lege, dintre 
cari îndeosebi important este proectul 
privitor la plata în numerar. 

înaintea ordine! de zi Pozsgay 
Miklós a mulţumit ministrului de culte 
Wlassics Gxula, că la interpelaţia sa 
din zilele trecute a dat iute respun-
sul: luând pe profesorii şcoalelor 
medii ln a VIII. grad de plata. 

Rátkay László a atacat asemenea 
înaintea ordine! de zi pe ministrul 
de finanţe pentru o pretinsa decla
raţie a sa In eomisiunea financiara 
care insa s'a dovedit a nu fi adeve-
rată. 

Lukács László a respins atacul 
lui Rátkay. 

üu ajutorul regulamentului a mal 
întins discuţia Înaintea ordinel de zi 
Rakovszky István şi Szederkényi Nándor. 

S'a trecut apoi la discuţia mili
tară, care a avut doi oratori; *pe 
Csâvolszky Lajos oare a fost Îndrumat 
la ordine de président şi Pichler 
Győző. Pichler a făcut amintire de 
deputaţiunile cari peregrineaza la par
lament ca sa spngineasca acţiunea 
oposiţiel şi pe cari Apponyi le pri
meşte. La asta a întrerupt cine-va: 
— Destul de rëu. 

Oposiţia s'a indignat de întreru
perea aceasta şi a somat cu sgomot 
pe întrerupător dar, acesta nu s'a 
presentat. In stânga mal mulţi bă
nuiau pe Gajáry Géza pentru-cu vocea 
a venit din direcţiunea lui. Pichler 
şi-a terminat vorbirea, vociferatorul 
s'a presentat în persoana lui Szacelláry 
György, care a înţeles cuvintele „de
stul de r6u*, ca 11 conturba pe prési
dent In greaua sa chemare. 

Incidentul a fost încheiat şi şe
dinţa s'a ridicat la 3 ore. 

„Alkotmány" despre socialişti. 
In numërul seu delà 31 Martie 

organul clericalilor ocupêndu-se r. de 
adunarea socialistă ţinuta Dumineca 
pe piaţa Libertăţii din Budapesta, 
scrie : 

„Bocialist şi democrat numai omul 
cult şi ou vederi largi poate fi; so
cialismul proştilor este egal ou mi-
şelia spargôtorilor şi a asasinilor; 
ear când se fac „şefi" socialişti nişte 
perde vara fugiţi delà coarnele plu
gului, nişte calfe date afară de p e l a 
prăvălii, s'a isprăvit cu socialismul. 
Mul ales dacă aceşti „şefi" sunt tot
deodată şi Jidani . . . 

„Ieri ear şi-au făcut de cap. Pe 
piaţa Libertăţii Gossmann Miksa a 

înjurat furios pe Ugrón Gábor, Barth» 
Miklós, Kass Ivor şi Rakovszky Ist
ván. Că ce a spus, este secundar 
acum; lucrul de căpetenie este: cum 
lndrăzaeşte un оаге-саге Gossmann, 
un Jidan, sa insulte şi să calomnieze 
ln public, In mijlocul capitalei Unga
riei pe nişte bărbaţi maghiari ImbÔ-
trâniţi tn c i n s t e ? . . . Sa se gândească 
Jidanul acesta şi lapadatura care-'l 
înconjura, ca daca-'şi perde răbdarea 
poporul maghiar cinstit şi va striga: 
JSi, aoum e acum ! . . . . — apoi o 
sa fie o aşa fugft de-ale Maxilor şi 
Chobilor de care n'a mal vëzut lu
mea. . . De aceea Jidanul acela sà 
nu se joace cu focul. Suntem cre
ştini, rabdăm urzica şi muşcătura câ
nelui turbat, dar din rëu şi noue ne 
strica daca ѳ prea mult 1 

.Apoi Bokányi ! Ipochimenul ace
sta a numit laşi pe şefii partidului 
poporal, pentru-ca deşi Invitaţi, nu 
au îndrăznit sä meargă Intre popor. 
Ce popor? Adunătura şi gunoiu, pun
gaşi de strada, spargetori de ferestri, 
jefuitori de vitrine, — de când sa fie 
aceştia popor ? 

Şi totuşi acestor vagabonzi Széli 
le permite întruniri, dar nouă, naţio
nalităţilor ni-ar da — gloanţe I 

Cătră onor. noştri abonenţî! 
Apropiindu-se sfîrşitul cuar-

talului I şi începerea cuartalului 
al 11-lea, li rugăm pe toţi onor. 
noştri abonenţî să binevoiască 
a-'şi înoi la vreme abonamentele. 
Ne adresam însă mai ales cătră 
domnii riistanţieri cu rugarea, să 
binevoiască a-'şi achita cât mai ln 
grabă restanţele, ca să nu fim si
liţi a sista expedarea foii la a-
dresa lor. 

Adm. „TRIB. POP." 

TEATRU. 
Repertoriu sèptëmânal. 

Mercur!: Kikapós férjék, comedie. 
Joi: Lohengrin, operă. 
Vineri: Bob herczeg, operetă. 
Sâmbătă: Bál királyné, comedie; 
Hoffmann meséi, operă; Concert. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 1 Aprilie n. 1903. 

Altă condamnare a „Tribunei". 
Ieri s'a périractat un alt proces al „Tri
bunei". Bine înţeles, juraţii au aflat 
agitare în articolul încriminat şi astfel 
Tribunalul a osândit pe Mohan, redac
torul responsabil, la 8 luni temniţă şi 
1600 coroane amendă, plus cheliueli de 
judecată. 

m 

Procesul de presă al „Gazetei 
Transilvaniei". Cetim în Gazeta : Redac
torul foiel noastre d-1 Traian H. Pop a pri
mit azi de la preşedintele Curţii cu juraţi din 
Terga-Mureşulul însciinţurea, că in ziua de 
6 Aprilie st. n. se va ţine pertractarea 
finală în procesul de presă, ce i-s'a in
tentat „Gazet Ï Transilvaniei*, ce ar fi co-
mis'o prin publicarea a dou5 articole în 
Septemvrie 1902. 

Pajura împărătească. Toţi ce
titorii noştri ştiu ce s'a întîmplat la 
16 Martie în Cluj: pajura austriacă 
fusese mânjită aşa de tare, încât co
manda militară a fost silită a o lua jos 
de pe frontispiciul palatului. 

Acum ni-se raportează, că o pajură 
cu mult mal mare şi maî frumoasă a 
fost aşezată tot pe frontispiciul palatului 
miliţiei comune din strada Promenăzit, 
acum odată însă din precauţie a fost 
pusă mai sus. 

Premiile pentru împăduriri. 
Ministru! r. ung. de agricultură a dat şi 
in anul acesta premii eau ajutoriu la chel-
tueliie împreunate cu împădurirea locurilor 
sterpe, a căror plantare cu pădure a font 
în interesul economiei publice. Premiile sau 
•<ijutv>artsle acestea an fost a emnate in anul 
acesta pentru împăduririle făcute în curbul 
anului 1902. Suma premiiior e 86.256 
coioane, distribuite între 870 proprietari, 
pentu împăduriri făcute pe teritoriu de 
421,506 jugere catastrale. 

• 
„Deutsche Zeitung, şî interpelaţiunile 

în cestiunea Evreilor din România Marele 
organ social-creştin ^Deutsche Zeitung' din 
Viena se ocupă in numërul вба delà 27 
Martie la loc de frunte cu interpelaţiile Iu! 
Skedl (deputat din Bucovina) ai Dr. Straucher 
desfăşurate de curênd In .Reichsrath", pre
cum şi cu aceea a lui Bernstein desfăşu
rată In „Reicbstsg'-ul din Berlin. Estragem 
din energieul articol următoarele: 

Va вё zică eată chestiunea Evreilor 
din România adusă din nou la ordinea silei, 
şi tncă aşa cicônd ou forţa. Căci tn Ro 

Exposiţia Tinerime! artisticei. 
Cu reîntoarcerea primăverel s'a pre-

menit şi aspectul de obiceiu atât de mo-
horit al sălei de exposiţie din Palatul 
Ateneului: Dumineca trecută s'a deschis, 
sub Inalla patronare a A. S. R. Princi
pesei României, a doua exposiţie a Tine-
rimei artistice. 

Comparênd-o cu aceea din anul tre
cut, se constată un vădit progres la ma
joritatea membrilor; considerată Insă în 
întregimea 6І, exposiţia capătă o deosebită 
însemnătate prin accentuarea tot mai pro
nunţată a noilor tendinţe ce urmăreşte. 
Căci, noua mijcare artistică de cuiênd 
creată la noi se datoreşte, în bună parte, 
fundărei „Tinerime! artistice". 

Unul din motivele principale ce a 
decis pe ţinerile talente să se grupeze 
într'un cerc atât de restrins a fost desi
gur, în prima linie, dorinţa de a scăpa 
de banalitatea copleşitoare a obicinuitelor 
exhibiţiuni colective, în care se perdeau 
în noianul de pânze sarbede chiar şi lu
crările cele bune. Prin organisarea unor 
expostţiî îngrijite şi cu înfăţişare armonică, 

tinerimea îşi propunea ca să câştige pe de 
o parte încrederea şi Lvoarea păturel cu
noscătoare şi să formeze tot deodată educaţia 
artistică a majoritate! publicului. 

Pentru atingerea acestui din urmă 
scop eî maî erau călăuziţi şi de un alt 
gând, care de asemenea a prins, şi prin 
a cărui realisare au inaugurat noua epocă 
ln istoria artelor române. Intr'adevêr, membri 
cercului, partisan! aï marei mişcări artistice 
din restul Europei, s'au încumetat, cel 
dintâiu, să învingă prin exposiţiile lor tra
diţia, persistentă încă la noi, a împă ţireî 
artei în două categorii: una a aşa ziselor 
arte superioare, singure demne de a fi 
expuse, şi alta a artelor inferioare, deco
rative sau industriale. Convinşi fiind că 
arta în general nu-şl poate Împlini înalta 
ei misiune decât atunci când sfera frumo
sului cuprinde şi pe aceea a utilului, el 
au încercat sä dea şi artei române această 
îndrumare, care singură o va putea scăpa 
de peirea spre care o duce indiferenţa unora 
şi nepriceperea altora. Educaţia publicului 
trebuia deci în primul rend îngrijită prin 
popularisarea aşa ziselor produse industriale; 
căci numai acela care ştie să apreeieze un 
covor sau o ţesătură aleasă va fi in stare 
să înţeleagă şi frumuseţile unul tablou sau 
altei opere mal complicată, 

Acesta era frumosul program ce-şi 
propunea sa realiseze Tinerimea artistică. 

Ori câtă rîvnă şi bună voinţă ar fi 
avut, ea nu l-ar fi putut însă aduce la în
deplinire fără sprijinul pe cât de nepreţuit 
pe atât de neaşteptat al unei zlne ocro
titoare. Tot entnsiasmul Tinerime! s'ar fi 
pierdut în aşteptarea unor vremuri maî 
prielnice, dacă, spre a noastră fericire, nu 
ar fi existat şi la noi un templu — cu
noscut numai de unii privilegiaţi ai soaitei 
— în care cultul pentru arta cea nouă 
să fi fost întreţinut cu aşa pioasă grijă. 
Pe când arta oficiali lîncezea, o augustă 
şi neîntrecută artistă făurea adevărate mi
nuni cu cari împodobea noul seu palat, 
transformendu-1 într'un adevërat templu al 
artei. Din palatul princiar delà GotrocenI 
era bortit să se răspândească razele bine
făcătoare ale Renaştere! artistice române. 
Sab o aşa de înaltă ocrotire, isbânda era 
dinainte asigurată. 

Sub Augusta patronare a A. S. R. 
Princeeel Maria, Tinerimea artistică isbuti 
să impâmontenească ln România mişcarea, 
cea nouă şi să formeze un curent favorabil 
tutulor arilor de o potrivă. Pentru a în
curaja şi mal mult mişcarea, Alteţa Sa onoră 
ca obiectu ale Sale prima exposiţie a Ti

nerime! artistice, care a reálisat astfel de
finitiva contopire a artelor decorative cu 
surorile lor mai mari pictura şi sculptura, 
din care uniune să sperăm că va résulta 
îmbucurătoare efecte ce se aşteaptă. 

In acelaşi nobil gînd Augusta pro
tectoare a bine-voit să participe din nou 
la actua'a expoziţie cu cîte-va din minu
natele Sale luciărl: ţesături şi broderii de 
o uimitoare bogăţie şi de o armonie in 
culoare сѳ desfată ochiul şi alină sufletul ; 
mobile caracteristice, şi maî ales fiori 
V ictate cu aşa măestrie şi frăgezime, cum 
natura singuri ni le mal poate da. 

M. S. Regina n'a lisat nicî această 
nouă manifestare a arteî romîne, la a cărei 
înflorire a contribuit cu atîtea neperitoare 
opere, fără să aduci al Său regesc prinos. 
Cărţile de rugăciuni scrise şi ilustrate cu 
splendide miniaturi de Maiestatea Sa, în 
felul nepreţuitei Evanghelii ce complectează 
tezaurul Curţei de Argeş, sunt reînvierea 
unor îndeletniciri artistice de mult uitate. 
Ele ne poartă cu glndul la vremurile în
depărtate când Dürer ilustra cartea de ru
găciuni a împăratului Maximilian şi Anne 
de Bretagne zugrăvea minunatele sale я livres 
d'heures", pe când in ţara muntenească 
Domniţa Despina 'şl vindea giuvaerele pentru 
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mânia lucrările n'au eşit din marginile nor
male şi obiective. Dreptul şi prevederea 
politica sănătoasă îşi face acolo cursul re
gulat spre bicele poporului şi na este de 
cat o importanţa iară pereche a pretinde, 
ca contele Goluehowskl вё se amestece in 
raporturile naturale şi necesare de asanate 
a unul stat vecin şi mic, pentru-ca lepra 
jidovească Bă fie cruţată. Adevërat, că şi 
noi am 11 mal bucuroşi dacă frontiera ro
mană ar fi deschisă pentru esportul porcilor 
din România şi ar fi iachisa pentru emi
grarea jidovilor, ear că In ţara regelui Carol 
este la putere o politica sociala favorabila 
poporului, care élimines z ă paraziţii şi îşi 
aperă propriul popor de exploatarea atomi
lor, aceasta nici nu o regretăm, nici nu o 
putem schimba. Cestiunea, dacă Evreii sunt 
persecutaţi In România a resolvat'o dealt-
mintrelea locţiitorul de primar I. Ѳ. Bibicescu 
In discursul, ce l-a ţinut in Octomvrie a. tr. 
Reproducem azi tn acei discurs pentru d nil 
Siedl, Straucher, Bernstein şi soţii urmă
toarele . . . 

Aici „D. Z." reproduce din discursul 
d-lul Bibicescu pasagiul, unde serelevează 
crisa economică, care i-a silit pe mulţi 
jidovi ьё iasă din ţeară, dar care pe Ro
manii cari de 2000 ani in bine şi rëu au 
römae neclintit lipiţi de solul patriei, nu i-a 
putut îndemna вб şi părăsească ţeara. Emi
grarea jidovilor inso s'a „compensat" zice 
d-1 Bibicescă, cu vlrf şi îndesat prin îmi 
grarea altor jidovi mult mal numë coşi, cari 
cu toate pretineele persecuţii au invadat In 
ţeară, fiindcă aici tot e mal uşoară existenţa, 
de cât tn alte părţi. 

„D. Z ' termică apoi cu următoarele 
cuvinte : 

.Cuvintele simple a lui Bibicescu ies 
toarnă înţelepciunea doctorului şi a profe 
Borului, ear plângerea jidovului Bernstein 
BBupra sorţii coreligionarilor toi arată numai 
cum B a c n f L ă conducătorii sociai-democr&ţt 
popoare şi ţe.l pe altarele semitice*. 

f Ioan Balboacă, proprietar tn 
Arad, Gurtici şi Oiula, dupa cum 
aflam cu mult regret , a reposât erî, 
dupa o scurta bo»ta. L*eu în u r m a i 
ja le in sinul numeroaselor rudenii şi 
prietini. A fost un bun Roman, fiu 
credincios al bisericii şi amic devotat, 
lnmormôntarea se va face mane In 
Giula. 

Trimitem familiei expresiunea sin
cerilor noastre condolenţe. 

Nou advocat român. Domnul Dr. Iuliu 
Coste, fiul domnului inveţător din Cianad a 
depus tn 24 Martie cu «succes distins cen 
sura de advocat. 

Armata şi maghiarisarea. Co-
loman Thaly a ţinut in şedinţa de Vineri 
a dietei un lung discurs contra proiectelor 
militare. Б1 a pretins limbă de comandă 
maghiară, ecăcl — zise — aceasta ar fi 
uu mijloc de maghiarisare". 

Ministrul de honvezi br. Géza Fe-
jerváry i-a röspuns întrerupôndu-1 : 

— Maghiarisaţî prin şcoală, ear na 
prin armată! 

Pe cât de interesantă pretensiunea, 
pe atât de caracteristic respunsul. 

• 

Taganyi, tinërnl doritor de depu
tăţie, după cum scriu ziarele locale, şi-a 
retras candidatura delà Kezdi-Vásárhely. 
S'a convine că ar merge la cădere sigură 
inpotriva lui Polonyi Géza. Şi daraverea cu 
candidarea Ini fusese o viclenie secuiască: 
voiau să-1 mai uşureze de câte-va zeci 
de mii. 

Se întorc In patrie. Ni-se scrie 
că protopopul Voicu Hamsea a făcut paşi 
pentru a ajunge protopop In locul regre
tatului Traian Meţianu, la Zerneştl. Mo
tivul care-l îndeamnă să facă acest lucru 
este pe d'o parte dorinţa de a petrece mal 
In linişte, acum că se apropie de bătrâneţe 
ear pe de altă parte temerea foarte înte
meiată că In privinţa direetoratuluï delà 
„Lipovana" o să-1 ajungă Moartea lui Baş 
Pavelea şi a cumnatului sëu prota Putici, 
cari pe când se încălziseră mal bine la 
bancă, au fost scoşi fără milă de acţionari. 

Şi apoî mai e la mijloc şi planul că 
după ce in Diecesa Aradului au perdut de
finitiv puterea, neamurile să-'şl concentreze 
foiţele In Ardeal, ca cel puţin acolo să 
poată fi factori! 

Têrgul din Cermei. Tôrgul de 
ţeară iu Cermei t»e va ţinea lü zilele de 
i şi 5 April. 

Catastrofa unei familii. Sfâr
şitul tragic al unei familii inteligente ţine 
in iritate pe locuitorii comunei Berivoi 
din comitatul Făgăraşului. Nefericirea s'a 
întâmplat ja casa forestiera ui Lanfer Vilmos. 
Familia era tocmai aşezată ia niaaâ, când 
deodată lampa care era atârnată deasupra 
mesei, s'a rupt din plafon şi căzând pe 
masă s'a spart, stropind cu petrol pe toţi 
câţi se aflau în jurul mesei.. Intr'un mo
ment doamna Lanfer şi cele trei fetiţe au 
fost încinse în flăcări. Forestierul, care 
voia să scape pe fetiţa sa de 8 ani de 
lângă dînsul n'a observat că şi vestmintele 
sale au luat foc şi cum a aruncat vest
mintele de pe fetiţă, s'au aprins şi co
voarele şi s'a făcut un aşa fum, că singur 
el abea a putut ieşi din odae. Acum era 
deja şi el în flăcări. Servitoarele au aler
gat după apă până ce s'au întors insă, 
odaea întreagă a luat foc. Casa forestierului 
era la marginea satului şi aşa nimeni n'a 

terminarea aceleaşi Curţi de Argeş ce sub 
domnia Regelui Carol şi-a recăpătat splen
doarea cea veche. Şi atunci ca şi azi arta 
era cultivată şi încurajată de ca.ietele în
coronate. 

In acelaşi sanctuar al Exposiţieî, care 
adăposteşte menţionatele opere, se mal afla 
şi lucrări de artă aplicată datorite Doam
nelor din înalta societate. Fie dat ca fru
moasele pilde venite de prea aus să gă
sească tot mal mult! entusiaştî imitatori, 
cari să susţină opera de salvare a artelor 
române. 

Tot aci mal sunt expuse* şi cite-va 
opere ale membrilor fundatori al Tinerime!. 
Pictorul Verona a avut fericita idee de a 
reprezintă întro schiţă mal mult decorativă 
pe Augusta ocrotitoare ca împărăteasă 
byzantină, cu diadema şi mantia sclipitoare 
de aur şi pietre scumpe. Suportul şi cadrul 
ce suştin pictura suit foarte reuşite adap
tări de motive byzantine ; lor se datoreşte 
în bună parte sporirea efectului produs de 
această schiţă. 

Trecând în sala cea mare, găsim în 
fruntea expozanţilor pe maestrul întemeie
tor al pictural române, veşnic ttnăr chiar 
în mijlocul „Tinerimf'î armistice". Intr'adevír 
jûnzele d-lul frigorescu luminează ca doi 

sori în mijlocul unei, de altmintrell, destul 
de luminoasă exposiţie ca aceasta. 

Urmând ordinea catalogului, vom în
cepe enumerarea pe scurt a membrilor ex
pozanţi prin d-1 Artachino, care se distinge 
prin peisagii în cari, fără pretenţie apa
renţă, rezolvă іпьа grelele probleme ale 
unor efecte de lumină vaiiind Intre arşiţa 
nămezulul şi placida lumină a lunel. De-
senuriie sale in creion roşu sunt in majo
ritate portrete foarte reuşite şi de o vor
bitoare asemănare. Ele sunt uimitoare prin 
preciziunea şi acurateţa lor ; nu se vede 
nici o şovăire în trăsurile sale şi nici un 
adaos supărător: ele impun prin clasica 
lor simplicitate. 

Despre d-1 Garguromin-Verona cu 
greu pot adăoga ceva nou pe lângă cele 
spuse de curând asupra calităţilor serioase 
ce am relevat cu ocazia ultimei zale ex
poziţii individuale. Co toată comparaţia 
insă, meritele d-sale nu scad, ci din con ra 
par'că câştigă. Toamna sa, splendida 
toamnă, rămâne una din cele mal bune 
bucăţi din întreaga exposiţie. Din cele noî 
e plăcut portretul în pastel. 

(VA urma). 

fost în apropiere care să le ajute, ear ser
vitorii şi-au fost perdut capul. Lanfer în
dată ce a aruncat vestmintele cari ardeau 
de pe sine, a Intrat din nou în odae ca 
să-'şl scape pe al sei, dar de fumul mare 
a ameţit şi căzut la pământ. Servitoarele 
numai târziu au putut stânge focul, dar 
atunci cel trei băeţl erau deja aproape 
scrum. Pe Lanfer şi pe nevastă i-au scos 
în stare leşinată din odae. La vestea ne
fericirii au grăbit sătenii şi medicul satu
lui la faţa locului, şi li-a succes a-I re
aduce la simţiri pe Lanfer şi nevrstă-sa, 
însă ambii au suferit contusiuni atât de 
grele încât doamna Lanfer a murit a doua 
zi dimineaţa ear bărbatul eî la ameazî în 
chinuri grozave. După cercetarea oficioasă, 
familia de 5 membri a fost înmormântată. 

• 
Omor grozav în Cluş. Abia a trecut 

uu an de când a fost omorlt un biet de 
poştariu, acum primim din nou o ştire din 
Cluş, că acolo nu departe de oraş, pe valea 
Chtnteulul, a fost ucis un sërman lucră-
toriu, care a lăsat mulţi copil tn urma sa. 
Eată ce ni-se scrie anume: 

29 Martie p. 7 ore. 
Un omor grozav a făcut mare conster-

naţie tn oraş. Mulţi oameni nici na au 
crezut ştirea. Insă durere, acea era dreapta. 

Soţia iul Todor Badean, care locueşte 
tn Ch'nteu, a venit tn Cluş căutând un edi 
ficătoriu. Din causa aceasta a mers la 
Magyar János, care II eră cunoscut vechia. 
S'au înţ-les prin armare că vor pleca dimi 
neaţă, ceea-ce s'a şi iotîmplat ; căruţa înainta 
Încet pe valea Chinteulul. când odată Fe
rencé Sáidor şi soţii вёі 8'au întâlnit cn ea. 

Ferencz era cam bieat. Cu sgomot 
mare a cerut să II lase să se eue tn trăsură. 

Femeiea a-şl făcut destcl dorinţa?. 
Insă nu peste mult Ferencé s'au scoborlt şi 
inamta lângă căruţ. Aşa a trecut timpul, 
când oda'ă esră s'a repezit Ferenci după 
trasară şi ear» s'a suit. Apoi a început a 
II înjura pe Magyar János noruncindu I să 
îl lese pe el pe şezutul căruţei. Ast« na 
а făcut Magyar, ear Ferencz înfuriat cu 
un par gros aşa a lovit în capul bietului 
om de 58 ani, încât acela imediat a murit. 

Ferencz Hperiăndu--e de laptal crudei 
s vrut să fugă, însă femeia lui Budean şi 
mai mulţi oameni au fugit după el, să îl 
prindăi Ferencz scoţj&nd revolverul a vrut 
să puste în ei. 

Din fericire s'a gleit un om care ime
diat a fugit Ia poliţia din Cluj, de unde au 
fost trimis! 6 călăreţi care au deţinut pe 
Ferencz şi legat Vau dus la poliţie. 

Aid căpitanul de oraş Szabó si Dr. 
Kossá a ascultat martorii şi pe Ferencz 
care neagă toate. Zice : nu a vrut se î lomoare, 
ci numai să îl sperie pe Magyar să îî dee loc 
în trăsură. 

Ferencz este tn verstă de 28 en'. A 
mal fost pedepsit pentru furt Ia 1 lună în
chisoare. 

„Versta hârtiei". Că hârtia e In
venţie chinesă şi a devenit cunoscută în 
Europa pe timpul rësboïelor cruciate, e 
lncru de mult cunoscut. Moment nou în 
această cestiune e descoperirea făcută acum 
de ci rând de renumitul esplorator Sven 
Hedin, сагн în cursul săpăturilor făcute 
pentru desgroparea unui vechiu oraş în 
pusta Gobi a aflat scrisori cari arată, că 
hârtia datează di • aniî 265—270 după 
Christos. 

• 
Comitetul parochtal al bisericel gr-

or. române din Braşov—Cetate s'a reaies 
pe terminul reglementar de trei ani. Au fost 
aleşi următorii domni: Dr. G. Baiulescu, 
Andreiu Bârseanu, Ioan Bidu, Dr. Ioan Bunea, 
Nie. Duşoia, Dr. I. Moşoiu, Ican Popea, 
Victor Popeseu, G. B. Popp. Eug. Precup, 
Ioan Socaciu. Epitrop 1. : N. P. Petreecu, 
Epitrop 11. : Dr. Iosif Blaga. Ac?ştia sunt 
tot-odată şi mambri al delegaţiunel şcolare 
Suplenţi în comitet: Pavel Percea, I. Bur 
duloiu, N. Bărbuceanu, G. S avu. • 

Atentat în contra loi Marcel Prévost 
Se telegrafiază din Paris, că asupra lui 
Mareei Prévost, cunoscutul scriitor s'a atentat 
erî tn strada Fan b aur g Montmartre. Prévost 
se ducea tocmai spre dubai scriitorilor, 
unde se ţinea restaurarea şi dâasul era 
luat tn combinaţie de président, când de
odată o damă a grăbit spre densul şi sco
ţând un revolver a împuşcat asupra lui de 
doue or», dar n'a nimerit. Numele dame! 
este Emma Touret. Atentatoare» oare este 

de 32 ani, o blondă foarte frumoasă ; a fost 
dusă la poliţie, onde a declarat că Prévost 
care na de malta vreme s'a căsătorit, a 
părăsit-o. Prévost s'a dus ca densa la poliţie 
şi a cerut să o elibereze, a plecat apoi Ia 
ciobul scriitorilor unde a fost ales de pré
sident. Poliţia Insă a ţinut o şi pe mal de
parte tn contra dorinţei lai Prévost, ta arest 
preventiv. 

Impregiurarea importantă şi marele 
favor că cumpărătorilor le place a-'şl pro
cura toate exigenţele din un singur loc: 
face foarte plăcut marele Magazin a lui 
Porter Vilmos din Piaţa libertăţii. Atragem 
atenţiunea interesaţilor asupra vitrinelor 
acum mal nou arangiate, cari sunt pline 
de noutăţi. Obiectele sunt expuse ca preţu
rile lor. Toată secţia este posibil mal bine 
asortată începând delà secţia ghetelor până 
la cea a jucăriilor. La cumpőrare de 10 
cor. precum cunoscut este, cumpărătorul 
capotă un portret In mărime naturală. 

Bibliografie. 
A apărut: 

,Douë conferinţe poporale" de George 
Maican tn editura .Tipografia Poporul Ro
mân*. 

Ш-/ГІМВ ŞTIRI. 
Zagreb, 31 Martie. Guvernul a 

detras stipendiile de stat cari erau 
acordate studenţilor universitari d'aicl. 
S'a dovedit că toţi au luat parte la 
demonstraţiunl. Erl au fost arestaţi 
90 studenţi. 

Indemnitatea în comisiunea 
financiară. Se depeşează din Budapesta, 
că comisiunea financiara a parlamentu
lui a luat cri îri desbatere noul proect 
de indemnitate, sub presidenţa lui Falk 
Miksa. Referentul Nöményi Ambrus, 
comentând în scurte cuvinte proectul îl 
recomandă spre primire. Kossuth Ferencz, 
Rskovszky István şi Szederkényi Nán
dor nu dau indemnitate pe mai departe 
guvernului, Barabás Béla o declară că 
va duce lupta cea mal extrema nu In-
contra lui Széli Kállmán ci Incontra 
puterii mal Înalte. Constituţia de azi 
— zice — nu plăteşte nimic; mai bine fie 
absolutism. Ministrul président Széli m 
respunsul sëu dat lui Kossuth şiRakovszky 
zice, că majoritatea care a ieşit din ale
geri curate, represintă voinţa terii, oposiţia 
păcătueşte deci când se pune în calea ma
jorităţii. Ar fi anticonstituţional, dacă 
n'ar nisui din toate puterile sale spre a 
face să se afirme voinţa majorităţii în
cheie cu confesiunea că până ce va fi 
numai posibil, va résista. După reflexiile 
lui Rakovszky şi Kossuth continuarea des-
baterit se amena pe mâne. 

Părechia regală italiană în 
Mantenegru. Se scrie din Cetinje ca 
dupa visita, la Roma a Ţarului, păre
chia regala italiana este aşteptata In 
Cetinje. Durata visitel este plănuita 
pe doue sëptëmanï In care timp se 
va face şi vonătoare tn ţinuturile 
Scutaril-tora şi Podgoriţa. 

Rescoală jnare In China. Lon
dra, 31 Martie. Un oficiant militar so
sit din Hong-Kong a enarat cä tn pro
vinciile Knaugsi şi Kvangsu a isbucnit 
revolta. Numerul resculaţilor e circa 
peste 100.000 tn mare parte soldaţi 
desertorl şi hoţi. Armamentul reseu-

ilor ѳ destul de bun. 

Red. respons. Ioan Russu Sirianv. 
Editor Aurel Ponovici-Barciann. 

Inserţiunî şi reclame. 

C A N D I D A T D E A D V O C A T 
eu p r a x ă 

care ştie româneşte şi ungureşte poate afla 
aplicare imediată tn cancelaria advocaţială : 

Dr. Vasile Avramescu, 
926 2 - 2 Jttaria-Badna. 
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Cu ocasiunea t î rguluî de primăvară 
Preturi extra ordinare. 

MARELE M A G A Z I N A LUI 

1 VILMOS. Arad 
PIAŢA LIBERTĂŢII. 

Cămăşi pentru bărbaţi. 
Florinî 

Alba neteda Г — 
„ , calitate mal bună . 1 2 0 

„ „ d i n sifon D . . . Г50 
„ „ te tot fina, sifon R 2*— 

Albă cu creţele 1*20 
„ „ calitate mal bună 1 5 0 
„ „ din sifon R . . 2-— 
„ Piquet cu pept moale . 1 6 0 
„ „ „ , de tot fină 2"— 

Cămeşi pentru băeţUdin sifonul 
cel mul bun . 1*— 

Colorate. 
Cămaşe albă cu pept colorat . 1*50 
De tot fină . 2*— 
Toată de levantin francez colorat 1 6 0 
De tot fină . . 2 — 

Notă : Primim garantă pentru 
calitatea cămeşilor şi pentru 
ţinerea neescepţionabilă a 
culoarel. 

Regatta lungă cu colori naţio- , 
nale, curat mătasă .. . . —"30 

Asortiment foarte mare în 
Ciavate moderne. 

Ismene. 
Specialitatea lui Schroll 
Croitură franceza . . 

—•65 
—•90 

Ciorapi bărbătesc*. 
Negrii şi alte culori (Împletiţi) —'25 
De tot fini (Împletiţi) . —-30 — 2 5 
împletiţi, cel mal fini, efeptuiţl 

foarte elegant, cu vergi de 
mătasă sau brodărie . . . — 5 0 

Plorbal curat —-60 

Pălării. 
Pălării bărbătescl de primăvară 

şi vară In toate culorile foarte 
uşoare 1 2 0 

In forma Bur 1-50 
Palârie moale formă ungurească 1 7 5 
Pălării fine din păr de iepure 

după toate formele moderne 1*50 
Pălărie albă de vară . . . . 1 6 0 
Pălării ţeapene în toate for

mele, formă elegantă. . . Г90 
Păr fin engles de iepure 2 7 5 — 5 -
Pălării pentru băieţi . —-75—1 50 

Asortiment foarte mare în 
căciuli de băieţi şi bărbaţi. 

Cravate. 
Regatta lungă şi maşlă curat de 

mătasă 
Forma Bolero lată • . . . 

•25 
•50 

32 forme de gulere bărbătesc! ţinem 
în dtposit. — 12 golere 2 fl. 

Cel mai mare deposit în pălării 
de paie, forme adevérate englese. 

Mănuşi bărbătesci. 
Glace originale de Praga . . 1*— 
De aţă — 2 5 
Mătase, fior şi imitaţie şvedeză —'50 

GHETE. 
Pemeeştî cu zug 
Ghete femeeştl tăiate . . . 
Töt acestea din peio de antilop 

norvegian . 
Din lac femeiesc cu îndoituri 

duple încrucişate . . . . 
Ghete galbene tăiate . . . 
Ghete femeeştl brunei . . . 
Ghete jumătăţi femeieşti cu 3 

nasturi din piele de antilopl 
Ghete înalte femeeştl din che

vreaux francez 
Tot de acestea cu nasturi . . 
Ghete femeeştl din pele de 

antilopl 
Ghete jumătăţi femeeştl sure 
Ghete înalte galbine femeeştl 

de la . 2 8 0 -

Ghete bărbătesci. 
Bărbătescl cu zug . . . . 2 5 0 
Din ріѳіѳ fină de viţel . . . 3 -— 
Din piele de viţel de tot fină 4 50 
Din chevreaux adevărat francez 6 — 
Din chevreaux adevërat francez 

cu şiret . H k r . . . 6-50 
Bersteiger pele fină. . . . 3 50 
Din pele fină de viţel eu căleai 

înalt 3-50 
Bot kalf adevërat . . . . 5 50 
Ghete galbine bărbat, dela 3 6 0 - 6 5 0 
Bărbătescl de lac cu zug . . 4 - — 

„ „ Bersteiger . 4 5 0 

Ghete pentru copii. 

2 6 0 
1 4 0 

1 75 

2 1 0 
1-50 
1 50 

2 5 0 

4 50 
4 6 0 

3-60 
2 7 5 

-6 — 

Ghete pentru copil de tot mici 
In toate colorile . . . . —-50 

In toate colorile, pentru copil 
până la 5 ani . . . . 1—1-20 

Pentru copil până la 8 ani . 1*50 
Pentru copil pâna la 12 ani din 

pele bună patent negre şi 
colorate 1*95 

Tot aceste mal fine . . . . 2*50 

Ciorapi pentru dame. 
Ciorapi negri Implet. —"25 —-30 — 35 
Ciorapi Nr. 8. împletiţi din bum

bac hausse kild . . — 4 0 - *50 
Suri şi de culoarea pelel Îm

pletiţi —"60 
Ciorapi ajour-creol . . . . —-50 
Ciorapi coloraţi pentru dame, 

cu modele foarte elegante, cu 
dungi In lung şi In cruci — '40 —"50 

Gel mat fiul de flor . . . i . —-75 
negrii cu broderie colorată . —-60 

Ciorapi patentaţi pentru copii. 
Calitatea cea mal bună. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
18 20 22 26 28 30 32 35 38 40 

Depositul de fabrică a marfelor îm
pletite şi ţesute în Gyula şi Debreţin 

Batiste. 
Batiste de Persia cu basa colo

rată sau albă, modele foarte 
frumoase, cari îşi păstrează 
culoarea negreşit, duzina . 1*80 

Batiste de tot fine, albe şi co
lorate, duzina 2*50 

Batiste de pânză foarte bune şi 
colorate, duzina dela 90 cr. la fl. 6'— 

Cămăşi pentru dame. 
Din pânză bună de bumbac, cu 

dantele . - . , . . . —"60 
Din pânză bună cu broderie . —-75 
Cu decoraţie de tot fina . . 1*— 
Calitate mal bună 1*20 
Cu broderie de tot fină din 

pânza D 2*— 

Colorate. 
Din levantin francez . . . . —$»0 
Din batist francez . . . . ГБО 

Pentru durabilitatea colorei 
şi calitate bună, luăm res
ponsabilitate. 

Mantele de dormit p. dame. 
Cu decor simplu —-80 
Mal decorate cu broderie simplă 1—1 20 

Mantea albă cu broderie colorată 
şi tot aceasta eu broderie 
albă, calitate de tot fină . . 1*40 

Cea mal fină calitate, cu bro
derie de batist admirabil ele
gantă tăiata 2—2-50 

Pantaloni pentru dame. 
asemenea calităţi şi forme — 80—2*— 

Jupoane. 
Din glott negru, cu broderie 

colorate 1 5 0 
Calitate de tot fină . . . Ü—150 
Cea mal fină calitate tn diferite 

colori din giott, din postav de 
vară, jumëtate mătasă In formă 
de tot elegantă dela . . 3—6 — 

Din pânză albă, cu broderie 15 ,—4*50 

Bluse. 
Din zefir escelent —-85 
Mal fine 1-20—1 40 
Zefir francez veritabil, In colori 

elegante moderne . . . . 1*75 
Din kepper francez, modele mal 

noue 2-50 
Bluse negre de glott . 1 5 0 — 3 5 0 

Bluse de batist şi mătasă In mare 
asortiment. 

Brâne. 
Brâne de mărgele, In negru şi 

alte colori —'30 
Fine din panglică, double şi , 

moire, înainte şi la spate cu 
agrafe decorate . . . — 5 0 — 7 5 

Brâne Lili ou fundă şi agrafă 
elegantă în mai multe colori 80—1 20 

Brâne moderne high-life de 
tot fine 2—2-50 

Corsete. 
Corsete înalte şi scurte, cali

tate buna —.66—90 
Cu balene veritabile . . . . 1*60 
De tot fine, foarte garnisite 2—2*60 

Afară de aceste, mare asor
timent de corsete Sada-
Jacs, Ideal, Traviata, Ra
dical şi Elena. 

Mănuşi pentru dame. 
Glace àe Pri»ga veritabil . . — *90 
Mănuşi de aţft . . . . — 2 0 — 4 0 
De flor de mătasă şi imitaţie 

svedianö — 4 0 — 50 

La eumpérare de 10 coroane fiecare cumpărător eapătli gratuit un portret 
925 4 - de mărime naturala, numai pentru cadru se plăteşte 3 coroane. 

Tipografia «Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


